

中国对美国避之则吉

苏鲁闽

乔·拜登 (Joe Biden) 终于宣誓就任美国总统，动荡不安的国家可以松一口气了 — 尤其是在国会大厦遭冲击之后。

1月6日，也就是国会大厦遇袭的那一天，无疑是美国政治的一个分水岭。它见证了以唐纳德·特朗普 (Donald Trump) 四年总统任期为缩影的右翼企图倒卷进步潮流的高潮 — 随后，在拜登就职前的几天里，左翼建制派进行了令人惊讶的无情反击，并一直延伸到拜登就职后。

各方谴责冲击国会大厦的行为是在任总统煽动的“叛乱”；特朗普的社交媒体账户遭到关闭 (推特则是永远关闭)，被指控冲击国会大厦的示威者纷纷被捕，2.5万名士兵驻扎华盛顿；要求立即罢免总统的呼声日高，而南希·佩洛西 (Nancy Pelosi) 更表现得像总司令一样，打电话给美军首脑以确保特朗普无法发动核战争。

最近几周，华盛顿看起来更像战火纷飞的巴格达 - 被区隔成绿区和红区 - 而不像光辉的山巅之城。

现在，世界正目睹着一场前所未有的、自由主义者对反动群众的公然镇压，这是美国在决定性时刻以正邪之战的名义，把它对其他国家的许多谨慎和温和的要求抛在一边的例子。

在1月9日的《纽约时报》(*The New York Times*) 上，历史学家蒂莫西·斯奈德 (Timothy Snyder) 实际上对共和党和特朗普所动员的“白人至上主义” (他认为是种族主义和前法西斯主义的混合体) 势力吹响了战斗号角，并警告说，四年后美国可能面临更严重的全国性暴力威胁。

无法再温良恭俭让了：精英们已经意识到，他们必须终止特朗普式实验。四年来，特朗普一直说要“抽干华盛顿的沼泽”。然而事实是，随着特朗普被耻辱地送走，从前的政坛老手正成群结队地回归。

不同的是，在特朗普四年之后，美国的状况已大不如前，美国人需要先把自家的家务做好，至于其他的事情——甚至是两党对中国的敌意——都要等待。然而，他们不可能没有注意到，其核心盟友欧洲和日本，在美国最虚弱、经历有史以来最混乱的行政权力转移的时刻，与中国签署了划时代的经济合作协议。

考虑到这一切，我们就会明白为什么拜登在其核心顾问团队中增加了一个印太协调员的职位，并且在他上任前几天宣布由库尔特·坎贝尔（Kurt Campbell）担任。

坎贝尔是一位足智多谋、经验丰富的外交家，他在2019年与拜登挑选的国家安全顾问杰克·沙利文（Jake Sullivan）合作为《外交事务》（*Foreign Affairs*）杂志撰写文章，主张采取挑战而不挑衅中国的政策。就在几天前，坎贝尔在一个论坛上表示，中美双方都需要从各自的强硬立场上退让，然后在可预测、稳定和清晰的基础上继续发展双方的关系。

白宫的新主人似乎已经决定了他优先处理的事项，并以一种微妙但明确的方式发出与中国和解的信号。这是否意味着北京应该热切地接受这一橄榄枝，并立即与拜登政府接触？

也许不是，原因有二。

首先，虽然特朗普和他的国务卿迈克·蓬佩奥（Mike Pompeo）已经远去，但拜登仍然会被内务、种族和意识形态的紧张局势所掣肘，而这种紧张局势完美地体现在这场势均力敌、取向撕裂的总统选举中。拜登可能不会比特朗普更顾忌将这些紧张局势引导到针对中国的动员中，这意味着双方之间的任何实质性接触都可能被操纵，以煽动反华歇斯底里情绪、掩盖其国内议程的失败。

拜登有太多的事情要做：新冠肺炎、经济问题、2022年国会中期选举、2024年的连任角逐、在欧盟和日本与之渐行渐远的情况下与它们打交道——而这一切都太容易失败了。北京将是华盛顿最方便的替罪羊。

其次，拜登政府提出更多的刺激措施，以解决从民众生计到基础设施等各方面的需求。在欧盟和日本完全有理由担心美国扩张性财政政策和缺乏财政纪律的后果但拜登因别无选择只能硬推之际，中国不能给美国以借口、戟指高呼：“看，这一切都是中国造成的！”

因此，北京更明智的做法是宣布它与华盛顿保持社交距离。在美国每一次因不能团结国民而对中国产生病态敌意的时候，中国必须让自己保持安全。拜登在上任头100天内提供一亿支疫苗注射液的承诺已经受到质疑，而亚马逊提出给予帮助就是一个强烈的信号。

现在是时候中国表明其对美国的不信任，并要求其给出诚意以进行任何有意义的、基于可预测、稳定和清晰的接触。

有人引用拜登的话，忆及多年前他曾对习说过，美国是个充满“可能性”的希望国度。然而，可能性是双向的；所以中国最好在相当长的时间内对美国避之则吉。

苏鲁闽 (Terry Su) 是 Lulu Derivation Data Ltd 的总裁，该公司是一家总部位于香港的在线出版社和致力于地缘政治研究的智库。